

EL CORREO

Año XXI

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 18 de Noviembre de 1900

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.495

Segunda etapa

La reunión de la mayoría que esta noche se celebra en la Presidencia, inaugura el nuevo período en que, con la reunión de las Cortes, entra la situación política.

A pesar de las terminantes y rotundas afirmaciones de la prensa ministerial respecto a la unidad y cohesión existentes entre los conservadores, es lo cierto que en rigor nadie, a ciencia cierta, puede afirmar hasta qué punto se sobrepondrá el deseo de prolongar la vida de la situación en el ánimo de muchos de los diputados y senadores de la unión conservadora a los estímulos del afecto personal ó del amor propio herido.

De aquí el interés con que los primeros actos de la mayoría, en sus relaciones con el Gobierno, son esperados no sólo por los hombres políticos sino por la opinión en general.

Lo probable, sin embargo, si hemos de atender a las lecciones de la experiencia, es que por el momento nada extraordinario se produzca, siendo natural que aun los más disgustados con la solución dada a la última crisis, aguarden, para definir su actitud, al desarrollo del debate político, en el curso del cual ofrecerán bastante interés las explicaciones del señor Silvela.

La ambigua situación en que éste se ha colocado, y el propósito de sus amigos, de que vuelva en breve plazo a presidir el Gobierno, es lo que realmente puede ser causa de que los cálculos optimistas que aparecen estos días en sueltos de inspiración oficiosa, resulten fallidos.

Este plan, que solo obedeció al deseo de que el Sr. Silvela obtenga una rehabilitación que sus amigos creen necesaria, o pena de que peligre su posición de jefe de partido, encontrará para su realización obstáculos con que tal vez no cuentan sus patrocinadores; pues además de que los cambios de Gobierno deben responder a lo que la conveniencia del país exija, y si el Sr. Silvela creyó que esta conveniencia requería su salida del Gabinete, nada ha ocurrido que pueda modificar esta creencia; tampoco se puede asegurar que los que ocupan el poder se resignen al papel que en la realización de este plan se les reserva, mostrándose dispuestos a secundarlo dócilmente, no obstante el riesgo que corren de quedar fuera del Gobierno al reorganizarse éste.

Hasta que llegue ese momento, el Gobierno no cree asegurada su existencia, contra todo peligro interior, según las estadísticas y las cuentas, un tanto galanas quizá, del ministro de la Gobernación, de que hablamos por separado.

Claro es que en estos cálculos no se habla de las oposiciones, por considerar más próximo é inminente el daño que pudieran hacer los amigos del que viniera de los adversarios.

Mientras los hechos se encargan de aclarar lo que hoy aparece nebuloso, tales, por el momento, la situación conservadora al comenzar la segunda etapa de su mando.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Sesión inaugural

Hace bastantes años que no revestía la sesión inaugural de esta Real Academia tanta solemnidad como la de este año; el anuncio de estar invitados los delegados americanos en el Congreso que actualmente se celebra, y el leer su discurso el nuevo presidente, Sr. Villaverde, había despertado gran curiosidad, e hizo que numeroso y selecto público, entre el que se contaban bellísimas y distinguidas señoras, concurriese al acto.

Presidió el ministro de Instrucción pública, teniendo a su derecha a sus compañeros de Gracia y Justicia, Obras públicas y Estado, al Sr. Silvela y al secretario de la Academia, Sr. Llanos Torriglia, y a su izquierda a los Sres. Villaverde y Gamazo y ministros de la Gobernación y Hacienda. Asistieron numerosos representantes americanos.

El Sr. Villaverde vestía de toga, con cruz y banda de Carlos III; de uniforme los consejeros de la Corona, y de modesto frac los jefes del partido conservador y de la disidencia liberal.

Abierta la sesión, el secretario general de la Academia, Sr. Llanos y Torriglia, dió lectura a un bien escrito trabajo (frecuentemente interrumpido por unánimes aplausos del auditorio), resumen de los realizados durante el pasado curso.

Discurso del Sr. Villaverde

Terminada la lectura de la Memoria, se levantó el nuevo presidente, Sr. Villaverde, y dió lectura de un notable discurso, cuyo tema era: «El Código civil y la cuestión social».

Realmente la obra del Sr. Villaverde fue digna de la curiosidad con que se esperaba y de la solemnidad del acto; pretendiendo sintetizarla en pocos renglones, sería empeño inútil, al que forzosamente hemos de renunciar.

He aquí una ligerísima idea de lo más saliente de dicho discurso:

El siglo que termina se ha caracterizado por el predominio del individualismo, representado por el elemento intelectual superior de este siglo, por las clases medias.

El olvido de las clases proletarias en la legislación civil de los pueblos modernos, redactada en consideración a doctrina muy individualista, puesto de manifiesto especialmente por Menger, preocupa hoy a todos los pensadores; el derecho privado parece hecho sólo para la clase capitalista; del contrato de trabajo, que es lo que más interesa a los obreros, y de otros puntos igualmente trascendentes para los mismos, apenas se encuentra algún precepto aislado, relegándose a leyes administrativas mayores desarrollos.

Contra este estado de cosas se ha iniciado un gran movimiento en las últimas décadas, vigorosamente sostenido por juristas y pensadores eminentes.

El Sr. Villaverde, sin embargo, hace constar a pesar de esto su adhesión inequívoca a las doctrinas individualista y economista, de que ha sido siempre partidario.

Sin embargo, no puede menos de confesar que la marea sube y sube con fuerza. Pero le opone el dique, ya alzado también por otros que en el mismo terreno se colocaron.

A este propósito repite la frase de León Gambetta: No hay cuestión social, hay cuestiones sociales. No hay cuestión social que pida la transformación íntegra del Estado; hay, como hubo y habrá siempre, cuestiones nacidas de los males, los vicios y los daños que la sociedad humana, en su irremediable imperfección, produce y siente; cuestiones económicas, cuestiones morales, cuestiones jurídicas.

Compendió sus observaciones con las siguientes palabras, últimas de su discurso: «Termino, pues, insistiendo en la idea que ha sido norma de mi análisis crítico de las diversas teorías de derecho privado social. Las instituciones civiles, familia, tutela, sucesiones, dominio, derechos reales, contratación, no podrán vivir nunca bajo la exclusiva reglamentación del Estado; descansarán, por el contrario, mientras la humanidad exista, sobre dos grandes principios jurídicos, que son a la vez grandes fuerzas sociales, formando como los ejes del Derecho privado: la libertad y la prosperidad individuales, inseparables de la sociedad é incompatibles con el socialismo.»

Inmediatamente, el ministro de Instrucción pública repartió los premios y los accésits concedidos por la Academia en el curso anterior, declarando a continuación, en nombre de S. M., abierto el curso de 1900-1901.

DISCURSO

DEL SR. PI Y MARGALL

El jefe de los republicanos federales, señor Pi y Margall, asistió anoche al Círculo del partido, dirigiendo la palabra a sus correligionarios.

Juzgó estéril la obra de los conservadores desde su advenimiento al poder, no obstante reconocer que algo habían realizado en el camino de la liquidación, suprimiendo las amortizaciones é imponiendo el tributo de 20 por 100 a la renta. También aplaudió la ley sobre accidentes del trabajo y la referente al trabajo de la mujer y de los niños, por más que consideró ésta más deficiente que aquella.

También censuró la conducta de las Cámaras de Comercio y de sus directores señores Costa y Paredes. Ambos pedían grandes reformas y mejoras en todos los servicios, especialmente en instrucción y obras públicas, y al mismo tiempo una rebaja de cien millones en el presupuesto, pero ni uno ni otro precisaban la manera de obtener el dinero para aquellos gastos, ni las partidas en las que habían de realizarse las economías.

Los federales aspiran a lo mismo que las Cámaras, pero determinan la forma de hacerlo. Destinando a instrucción y obras públicas lo consignado para la lista real, obligaciones eclesiásticas, y la mitad, por lo menos, de las clases pasivas.

Expuso las ideas federales y socialistas del partido, tales como autonomía del Municipio, de la provincia y de la nación, servicio militar obligatorio, jornada de ocho horas, señalamiento de salario mínimo, limitación en el derecho de testar, supresión del arrendamiento de tierras sustituyendo por el censo con derecho a la propiedad, y concesión a la mujer de los mismos derechos que el hombre.

Terminó abogando por los derechos de la mujer, poniendo de relieve que una dama es la que rige hoy los destinos de la patria.

La concurrencia tributó muchos aplausos al Sr. Pi y Margall.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

El Cardenal Vaughan y la Conferencia de La Haya

Londres 16.—El Cardenal Vaughan ha dirigido una circular al clero católico in-

glés, con ocasión de la peregrinación a Roma, en la que muestra la lucha encarnizada de las naciones para conquistar el dominio, y las tentativas vanas é inútiles para poner un remedio al estado actual, sobre todo la Conferencia de La Haya, de donde fué excluido el Papa.

Dice que el mundo está desorganizado y moribundo a la entrada del nuevo siglo.

Un discurso de Rosebery

Londres 16.—En Glasgow, lord Rosebery, hablando como rector de la Universidad, ha pronunciado el discurso de inauguración sobre el tema del imperialismo.

Ha dicho que Inglaterra hace cincuenta años era la única nación que se anexionaba países salvajes, y que otras naciones, que entonces despreciaban el comercio, hacen hoy una terrible competencia a Inglaterra, que se ve obligada a luchar por su existencia. Los ingleses se deben perfeccionar hasta ser los primeros en la guerra, en el comercio y en la política.

La Otero se casa

Paris 17.—El periódico el Journal publica la noticia del próximo matrimonio de la artista española Carolina Otero.

La peste en el Cabo

Londres 17.—Un despacho del Cabo de Buena Esperanza, dice que el secretario de las Colonias ha confirmado haberse señalado en Kingell Lanstone algunos casos de peste bubónica.

Se supone que fué llevada de Moodariver por algunos criados indios.

Hasta ahora la epidemia se halla circunscrita a la colonia indígena, no habiéndose presentado ninguna invasión entre los blancos.

Los casos señalados han sido ocho, tres de ellos seguidos de muerte.

Explosión en una mina

Londres 17.—En las minas de carbón de Prestou ha ocurrido una terrible explosión.

Han resultado cuatro obreros muertos y cinco gravemente heridos.

El Canal de Nicaragua

Londres 17.—El Daily Express publica el siguiente despacho:

Washington 16.—El ministro de Nicaragua ha informado al secretario de Estado, Mr. Hay, que aquella República pedirá el pago anual de un millón de libras esterlinas por la cesión del distrito que ha de cruzar el Canal, y por el tránsito del Gran Lago.

Otro accidente ferroviario

Paris 17.—Se señala otro accidente ferroviario: en Douai, línea de Pontamare, a un tren de mercancías se le rompieron los enganches entre dos vagones, y el tren quedó cortado, produciéndose un choque en que el furgón y el tender han quedado destruidos; el conductor, el guardafreno y el maquinista, heridos.

Un negro quemado vivo

Nueva York 17.—En Limón (Colorado) un negro de dieciséis años, acusado de haber dado muerte a una niña, fué atado a un poste y quemado vivo.

Una multitud considerable asistió a esta horrible escena, cuyos incidentes, a medida que se producían, eran recogidos y telegrafados por numerosos reporters, y ayudados de telegrafistas.

Los maridos que matan

Paris 17.—El conde Cornulier-Luciniere sorprendió esta tarde a su esposa en el momento en que entraba en casa del amante de ésta, en la calle de Provenza.

El conde disparó tres tiros de revólver sobre la condesa, dejándola mortalmente herida.

Estaba sustanciándose ante los tribunales de Paris el divorcio de este matrimonio. La esposa infiel, en inminente peligro de muerte, fué conducida al hospital Lariboisier.

Recompensas a los generales ingleses.

Londres 17.—Dice el Daily Express que Roberts recibirá el título de duque, Buller será recomendado para una pairia, Kitchener será creado gran conde de la orden del Baño, y a Baden Powell se le nombrará caballero comendador de la misma orden.

Inmoralidades en Francia

Paris 17.—Varios periódicos hablan de escándalos a propósito de recientes condecoraciones, diciendo la Libre Parole que se halla comprometido el Sr. Decrais, jefe del gabinete particular del ministro de las Colonias.

Otros periódicos dicen que estas acusaciones son verdaderas calumnias, asegurando que obedecen a una maniobra de partido, y lo que se ha querido es anularle como político.

El presupuesto de los Estados Unidos.

Washington 17.—Los ingresos en el presente ejercicio económico excederán de 80 millones de dólares sobre las previsiones del presupuesto.

TEATRO REAL

«La Africana» y el tenor Biel

Que anoche estuvo el teatro brillante, que la concurrencia fué mucha, grande la expectación y no tanto el entusiasmo al final de la ópera, son cosas que por sí mismas se callan. Hubo muchos y casi siempre justos aplausos; fuera de un enorme lunar, que luego se dirá, bastante se acercó la interpretación de *La Africana* a las de primera clase; luciéronse los coros, lucióse el maestro Campanini dirigiendo la orquesta, y respecto de los cantantes, varios se lucieron también, alguno se deslució de modo lamentable.

Como el público, ó casi todo el público, sólo iba a oír a Biel, no paró la debida atención en la señorita Carrera, encargada de la parte de Selika, ni apenas se fijó

en la excelente ejecución del final del acto segundo, ni en la buena labor de los coros en el tercero; tanto era el afán por oír y juzgar, en un gran escenario, al simpático tenor aragonés.

Avelina Carrera mostróse anoche excelente artista. Afínada, sobria, ajustada a su parte como no suelen estarlo muchas títeres, cantó bien el aria del Sueño y el dúo siguiente, y en el del cuarto acto tuvo acentos apasionados, merecedores de aplauso, y expresó con singular acierto aquella ternura amorosa que es la base del carácter de Selika. Menos afortunada nos pareció en el acto quinto, precisamente allí donde más ha brillado el incomparable talento de María Sass. Por la circunstancia antes dicha, no tuvieron los esfuerzos de la artista todo el premio que mereciera y que otras lograron, habiendo hecho labor menos fina y de no tan buena ley, en diferentes ocasiones; porque no se cuentan las Selikas celebradísimas que no lo merecieron tanto como anoche lo mereció la señorita Carrera.

Muy discreta la señorita Tinroth en la parte de Inés; si no emuló a la Gini-la mejor intérprete que en Madrid tuvo el personaje—cantó bien en general y llevó con acierto el final del segundo acto.

Nuestro juicio acerca del Sr. Biel se puede condensar en esta frase: hoy por hoy es un excelente tenor, dotado de magníficas facultades; pero no ha llegado todavía a la categoría de gran artista. Su voz de tenor es clara, de excelente timbre, sobre todo en los agudos, extensa, varonil, dulce y bastante igual; emite las notas claras, con mucha facilidad, es afinado, no abusa de sus facultades por punto general, y posee la condición de pronunciar de modo perfecto; pero todavía le faltan otras cosas: mayor dominio de sus facultades y prescindir de buscar todo el efecto en los agudos; lo primero lo conseguirá estudiando y lo segundo cuando sea más artista.

A su modo es verdad, pero muy bien, cantó el *¡O paradiso!*, y mereció la gran ovación que le tributó el público, a cuyo aplauso unimos el nuestro con la mejor voluntad: no estuvo, en cambio, tan acertado en el gran dúo, en aquellas tiernas y apasionadas frases, para las cuales no halló el verdadero acento, y eso que no le faltan facultades, sine estudio y sentimiento, que no sólo es arte la nota, sino la expresión justa y adecuada: para representar un drama no basta decir los versos, es menester sentir y sentir además el personaje, y por lo mismo que el Sr. Biel parece de los que han de llegar, no debemos decirle que ha llegado.

Cuanto hizo anoche es ya un triunfo nada pequeño; mas no debe contentarse con él: ayer venció la voz hermosa, vencieron sus disposiciones y su aplicación, que es maravilla lo conseguido en tan corto tiempo de estudios; ahora es necesario que venza el artista, y que el merecidísimo aplauso de anoche le anime y entusiasme para la nueva victoria.

El lunar de la representación de *La Africana* fué el barítono, y como no puede volver a cantar, no hablaremos de cosas tristes.

Los demás artistas cumplieron perfectamente su cometido, contribuyendo al excelente resultado del conjunto.—R.

TEATRO DE APOLO

Un ejemplo elocuentísimo y concluyente de que las obras dramáticas para merecer el unánime aplauso del público han de reunir las mismas condiciones que brillan en las mejores conocidas desde los antiguos tiempos, ó sea argumento interesante y acción lógica, se ofreció anoche con la representación de *Gioconda*, de Gabriel d'Annunzio.

Esta obra, cuya lectura a cualquier literato ó aficionado proporcionará de seguro un rato agradableísimo, llevada al teatro no interesa ni conmueve. Y francamente hablando, y por ilusiones que se forjan algunos de los que escriben para el teatro, cuando una obra no consigue ni interesar ni conmueve, puede asegurarse que no tiene condiciones dramáticas: puede afirmarse que su autor, como dramaturgo, ha perdido su tiempo lastimosamente. Aunque su trabajo está empedrado de frases y conceptos a cual más bello y donoso.

A la manera de esos montones de brillantes, perlas y toda clase de piedras preciosas que se ven en los escaparates de las joyerías.

Son aquellas deslumbradoras, cada una por sí, pero no constituyen ningún conjunto aprovechable, hasta que el hábil artífice las reúne, engarza y combina para formar la preciosa joya.

El propósito del escritor italiano en *Gioconda* aparece claro y visible, lo mismo en la lectura que en la representación de su obra, que él titula *Tragedia*. La lucha entre la realidad de la vida y los sueños del artista; entre el amor terrenal y el amor al Arte.

Dos amores que están personificados en la mujer propia, *Silvia*, y la amante—modelo—*Gioconda*.

Algo de esto se propuso también Ibsen al

escribir una de sus últimas obras: *Anime solitarie*.

Esta lucha puede existir en la vida, indudablemente; pero no en la esfera espiritual a que intenta elevarla el poeta.

Porque en el primer caso, son dos mujeres las que se disputan el corazón del escultor: los dos amores son terrenales, y, por consiguiente, incompatibles. El escultor ha de preferir a una de las dos y sacrificar a la otra. Pero en el caso segundo no existe semejante incompatibilidad. Esta es invención caprichosa del autor. Porque se puede amar, adorar a la mujer propia, a la madre de sus hijos y a éstos inclusive, y al propio tiempo amar al arte y cultivarlo y soñar con él.

Tiene *Gioconda* un grave defecto que se nota lo mismo en el libro que en la escena, y es el cuarto acto. La lucha entre los dos amores termina, en el acto tercero. Al encontrarse frente a frente la mujer y el amante en el estudio del escultor, y al presentarse éste; en ese instante ha concluido la lucha y debía concluir el drama, desde el momento en que aquél elige y prefiere a *Gioconda*.

El cuarto acto es un añadido, un postizo que afea y empujea la obra en todo lo que tiene de artística y de elevada.

Si en términos generales ya dejó dicho que la concepción no es teatral, menos había de serlo para nuestro público por el estilo atildado y el lenguaje selecto que el autor ha empleado, muy propio, por otra parte, de la índole del trabajo de D'Annunzio, pero que hacen menos perceptibles las bellezas a un público extranjero.

Otra circunstancia desfavorable anoche también la representación; cual es, la de que los actores que acompañan a la Duse no reúnen las condiciones extraordinarias que exige la interpretación de *Gioconda*. Singularmente la actriz encargada de este importantísimo personaje lo desempeñó de un modo deplorable.

Basta leer las acotaciones que el autor prodiga en su obra, para convencerse de lo que afirmo.

La misma Duse debe ser de esta opinión, por cuanto ha suprimido gran parte de la más interesante y dramática escena que hay en la obra. La final del acto tercero, a que he aludido antes, y que se desarrolla entre *Silvia* y *Gioconda*.

El Sr. Rosaspina, en el papel de *Lucio*, el escultor, hizo cuanto pudo y dependía de su voluntad y de sus fuerzas.

La señora Duse fué muy aplaudida y celebrada por la concurrencia, que era más numerosa que en las anteriores representaciones, atraída, sin duda, por tratarse del estreno de una obra desconocida en Madrid.

Arturo Perera.

CONGRESO HISPANO AMERICANO

Obsequio del Sr. Núñez de Arce

El Sr. Núñez de Arce obsequió ayer con un banquete en el restaurant de Hardy a los ministros plenipotenciarios y congresistas americanos amigos suyos, algunos de los que figuran como socios honorarios en la Asociación de Escritores y Artistas, que preside el insigne poeta.

El Sr. Silió, en nombre de Valladolid, recabó para la capital castellana la honra de contarle entre sus hijos.

El Sr. Castillo y Soriano, como secretario de la Asociación de Escritores y Artistas españoles, ofreció proponer que en adelante se designara a dicha colectividad con el título de Asociación de Escritores y Artistas Españoles y Americanos, y que se otorgara título de socio honorario a cuantos congresistas se encontraban presentes.

El Sr. Macedo, delegado de Méjico, condensando en un pensamiento práctico las ideas dominantes en la reunión, propuso, y se aceptó por aclamación, que se mandara acuñar una medalla con el busto del Sr. Núñez de Arce coronado por la poesía castellana, y la fecha de 17 de Noviembre de 1900, que ellos para sí propios consideraban memorable.

El ilustre anfitrión, con gran modestia, intentó en varias ocasiones interrumpir la serie de elogios que se le dedicaban, manifestando que más que él los merecían los eminentes maestros Campoamor, Pérez Galdós, Echegaray y Valera, tan admirados en América, citando muchos nombres de los americanos que, desde Ballo y Omedo hasta nuestros días, vienen acrecentando la caudalosa corriente literaria hispanoamericana.

Asistieron a la fiesta los americanos señores Zaldivar, presidente que ha sido y ministro plenipotenciario del Salvador; Quesada, ministro plenipotenciario de la Argentina; Machain, del Paraguay; Medina, de Nicaragua; Irujo, de Méjico; Blest Gana, de Chile; los representantes y delegados de las Repúblicas hispanoamericanas Sres. Sierra, Fernández Guardia, Pellarés, Macedo, Lambok, Roger, Mazauro, Pérez Triana, Deustua, Zuleta, Navarro, Calzada, Zuneta, Alonso Criado, Icaza y Ocantos, y los Sres. Silió y Castillo, todos los cuales hicieron calurosas protestas de adhesión, encaminadas a lograr el mayor fomento de las relaciones entre España y las Repúblicas hispanoamericanas.

El Sr. Canalejas

El Sr. Canalejas, afectado de una dolencia a la garganta, de cuyo pronto restablecimiento nos alegraremos, tuvo necesidad de pedir ayer suspensión de una vista, y se ha visto hoy imposibilitado de hablar, como estaba anunciado, en la sesión de clausura del Congreso hispanoamericano.

Velada

El Centro de Instrucción comercial, importante Sociedad de enseñanza, celebrará mañana lunes 19, a las nueve y media de la noche, una solemne velada en honor de los congresistas americanos, a la cual asistirán además distinguidas personalidades.

LA CATÁSTROFE DEL SUDEXPRESO

El estado de la vía

Bayona 17.—El mal estado de la vía férrea había sido advertido hace tiempo. Cuando iba el sudexpreso el día 14 por el lugar de la catástrofe, los viajeros que estaban en el vagón restaurant experimentaron una violenta sacudida. Una botella se cayó de una mesa y una señora fué arrojada de la silla que ocupaba.

Los heridos

Los heridos más graves están en el hotel del Comercio de Bayona. Doña Margarita Lagarda, viuda de Larriaga, de Madrid, de sesenta años de edad, tiene una clavícula rota. Consuelo, hija de esta señora, de veinticinco años de edad, sufrió la fractura de la nariz y del brazo izquierdo.

Según dicen aquí, la duquesa de Cannevaro está en vías de curación, así como el Sr. Lafuente, secretario de la legación del Perú. Este señor sólo recibió heridas leves, y tanto es así, que pudo ir a buscar los equipajes. Ha sido imposible encontrar un saco de viaje que llevaba la duquesa de Cannevaro, y que contenía alhajas por valor de un millón de francos.

Lo que dice el director de los Wagóns-lits

París 17.—El director de la Compañía de Wagóns-lits ha sido interrogado, y ha dicho:

«Nuestra Compañía es irresponsable de la catástrofe, porque es propietaria únicamente del tren, y la Compañía del ferrocarril es propietaria de las máquinas y paga a los maquinistas, que dependen directamente de ella. Nosotros pedimos rapidez, pero no locuras, como la velocidad que suelen dar en el trayecto de Dax a Hendaya, que es generalmente de 118 kilómetros, a pesar de las curvas pronunciadas.

La Compañía del Midi

En la Compañía del Midi siguen diciendo que ignoran cómo se produjo la catástrofe. Creen que hubo separación de los rails por la depresión del terreno. Aseguran que la velocidad del tren era normal.

Lo que dice el vizconde de Irueste

París 17.—El vizconde de Irueste, que ha llegado a esta capital, ha hecho el siguiente relato: Empezábamos a almorzar, hallándonos en la misma mesa el Sr. Goyeneche, hijo del conde de Guasqui, D. Francisco Gómez, alcalde de Linares y yo. Sintíase ligera sacudida, como si la máquina se hubiera salido de los rails. Después pareció como si el tren ganara de nuevo la vía. Luego los vagones empezaron a dar saltos y tumbos, marchando sobre las traviesas y cayendo sobre el faldón inmediato.

El vagón comedor quedó volcado. El techo se desmenuzó, y al caer, destrozó a varios viajeros, cortándolos por la mitad. Yo caí de espaldas sin conocimiento. Goyeneche, que sólo había sufrido una ligera herida en un dedo, me prestó auxilio y pronto recobré el sentido.

Habíamos quedado encerrados en los restos del vagón. Acudimos a socorrer a la duquesa de Cannevaro, que tenía heridas horribles. Con una silla rompimos el cristal del vagón, que había quedado intacto, y sacamos por la ventana a la duquesa, que lanzaba lamentos desgarradores.

El cuadro era espantoso, imposible de describir. Quedamos allí sin auxilio alguno, entre muertos y heridos, hasta que dos horas más tarde llegó un tren de socorro con 80 obreros. Pero éstos, sin ocuparse de las víctimas, empezaron a trabajar activamente en reparar la vía.

La causa de la catástrofe es el deplorable estado de las vías y las experiencias que se vienen haciendo de la supresión del balastro. En el tren iban unos 34 pasajeros, de los que apenas han escapado 12. De los 27 que íbamos almorzando en el vagón-restaurant sólo nos hemos salvado siete.

Un tren de mercancías venía por nuestra misma línea, y naturalmente, quedó detenido. El maquinista de este tren hizo café, que nos dió, reanimándonos.

El aspecto desolador de aquellos lugares, los quejidos de los lesionados, la vista de los cadáveres partidos en pedruzcos, nos impresionaban, quitándonos ánimo para todo.

Como contraste singular citaré el caso de una joven inglesa que viajaba sola y que se hallaba en el sleeping. Saltó ileso de entre los restos del vagón, llevando en la mano un saquito de viaje, y se sentó en el suelo algunos metros más allá a esperar tranquila los acontecimientos.

Este cardenal que tengo en la barba, añadió el vizconde de Irueste—me lo produjo uno de los viajeros que murieron, con un golpe que me dió con un pie.

El estado del vizconde de Irueste es bueno, a pesar de que ha sufrido erosiones y contusiones en la cabeza y en los brazos. Experimenta gran fatiga, y habrá de guardar reposo durante algunos días.

REUNION DE MAESTROS

El pago de sus haberes

En el Palacio de Bibliotecas y Museos verificóse ayer la anunciada reunión de maestros de primera enseñanza, de los cuales concurren unos 200. El Sr. Ascarza leyó las siguientes bases,

que después de alguna discusión, fueron aprobadas:

1.º Que el Estado se encargue de pagar mensualmente a los maestros, reintegrándose, en la forma que lo estime conveniente, de los fondos municipales.

2.º Que en ese pago se incluyan las retribuciones, estimadas, por lo menos, en la tercera parte del sueldo, y además las gratificaciones y material para las escuelas de adultos.

3.º Que se haga una liquidación de los atrasos actuales al Magisterio, abonándose el Estado en plazo de dos años, y reintegrándose de los Ayuntamientos morosos en la forma que estime conveniente.

Se aprobó también, sin discusión, una propuesta del Sr. Cervera para que se celebre una Asamblea general del magisterio durante las vacaciones del verano próximo, a fin de formular las aspiraciones concretas del magisterio, y que, a este fin, se constituya una comisión organizadora, formada por los directores o representantes de los periódicos profesionales de Madrid y de los maestros que los mismos designen.

Una comisión de los maestros de escuela ha conferenciado con el interventor general de Hacienda, Sr. Minguéz, para rogarle que adopte las medidas oportunas a fin de que puedan cobrar con prontitud los haberes correspondientes al mes de Septiembre.

Ayer tarde visitó al ministro de Instrucción pública una numerosísima comisión de maestros, para exponerle la situación en que, con respecto al cobro de sus haberes, se encuentran desde que se dictaron las últimas disposiciones sobre el particular.

El ministro prometió atender las peticiones de la comisión, manifestando, además, su deseo de llegar a que las pagas de los maestros sean abonadas mensualmente por el Estado.

Las lenguas regionales

y la administración de justicia

Pamplona 17.—El Colegio de abogados de Pamplona invitó al de esta capital a adherirse a la proposición referente al uso de dialectos.

El decano contestó adhiriéndose sin contar para nada con la corporación, y en vista de ello se han reunido la mayoría de los abogados firmando una proposición de convocatoria a junta general para protestar del acuerdo del decano.

LA CUESTION DE LA TRAIÑA

La Cámara de Comercio de Vigo

Vigo 17.—La Cámara de Comercio de Vigo ha publicado un folleto acerca de la cuestión de la pesca, que agita a los marineros de las rías gallegas. Divídese en tres partes: en la primera hace la historia de la cuestión.

En la segunda parte trata de refutar las conclusiones formuladas respecto a la pesca por la Cámara de Villagaría.

La tercera refiere a la cuestión social planteada por la de las tarifas, indicándose en ella soluciones para resolver el conflicto.

La primera que propone es que se vote en las Cortes la cantidad necesaria para repartir entre mil aparejos la proporción de una red a cada tres joltes.

Esto importaría dos millones de pesetas, reintegrando los pescadores la cantidad de diez y quince por ciento del producto de la pesca.

La otra solución es que el Estado conceda el 50 por 100, sin el reintegro del resto, a los Ayuntamientos.

Otra es que se autorice a los Municipios para subastar al tanto por ciento de los lanceos sin dar nada al Estado.

El folleto se entregará a los diputados y senadores antes de abrirse las Cortes, puesto que el asunto se tratará tan pronto como se abran aquéllas.

Ejecución de un reo

Santander 17.—Hoy ha sido ejecutado en el pueblo de Ramales el reo Salvador Gómez Abascal, condenado a muerte por la Audiencia de Santander.

Importante ferrocarril

Búrgos 17.—En la sesión celebrada esta tarde por la Diputación provincial, el diputado Sr. Arnaiz ha defendido la construcción de un ferrocarril de vía estrecha de Bercedo a Aranda, que de acuerdo con la Diputación de Santander podría prolongarse hasta Gibaja, y con las de Segovia y Madrid hasta este punto.

La corporación acordó realizar por su cuenta ese proyecto que unirá a Madrid con el Cantábrico, atravesando esta provincia de Norte a Sur.

También ha acordado hacer los estudios de otro ferrocarril de Alar del Rey a Haro, que la atravesaría de Este a Oeste.

Academia de la Historia

En la última sesión de la Academia de la Historia, dieron cuenta los Sres. Ubagón y Bethencourt del registro que vienen practicando en el domicilio del antiguo ministerio de Fomento, sin resultados hasta la fecha. También se dió lectura de una comunicación de la Comisión de monumentos de Sevilla, de haberse encontrado en Santiponce varios objetos de interés, entre ellos, una estatua de Diana.

Luego se dió cuenta de una Memoria documentada de D. Rafael Ramirez de Arellano de Córdoba, de la cual resulta que Beatriz Enriquez de Arana, amiga del almirante de las Indias y madre de don Francisco Colón, era una joven del estado llano, huérfana y pobre.

Inspección de asilos y mercados

El alcalde visitó ayer tarde los asilos de San Bernardino y del Norte y el mercado de los Mostenses.

Por lo que se refiere al mercado de los Mostenses, la visita tenía por objeto averiguar por qué razón no se expendía en él la caza, como está mandado.

RAMON Y CAJAL

El director general de Obras públicas, D. Pablo Alzola, ha dirigido una carta al señor ministro de Instrucción pública, en la que, asociándose a los homenajes tributados al sabio médico Sr. Ramón y Cajal, propone se le faciliten, por medio de una suscripción pública, los elementos indispensables para proseguir su labor científica.

Se acepta el caso de que su proposición se acepte, el Sr. Alzola se suscribe con 500 pesetas.

DE BARCELONA

En libertad

Barcelona 17.—Hoy han sido excarcelados Joaquín Reoyo, director de la Revista Fabril; Angel Aguilar, presidente de la Federación textil, y cuatro vocales más de aquella corporación, que fueron presos en Manresa con motivo de las huelgas.

Vuelta al trabajo

Barcelona 17.—Aumenta el número de trabajadores en toda la cuenca del Ebro. En los pueblos de la ribera del Ter hay tranquilidad.

El nuevo rector de Barcelona

Barcelona 17.—El claustro universitario ha obsequiado con un banquete en el restaurant de Francia al nuevo rector, señor Garriga.

Asistieron cien comensales. Brindaron los Sres. Urano, Garriga y Durán y Bas, resultando la nota saliente, entre los discursos, la autonomía completa de la Universidad.

Comisiones de escolares han felicitado al Sr. Garriga.

Las estaciones telegráficas

El capitán general de Cataluña ha manifestado al jefe de Telégrafos de Barcelona que pueden volver a prestar su servicio ordinario las estaciones telegráficas del distrito que lo vienen prestando permanente con motivo de los pasados sucesos.

Los dependientes de comercio

El directorio de las Sociedades de dependientes de comercio celebró anoche con un refresco la visita del letrado don Eudaldo Daltabuit, que ha traído a esta corte la representación de la Asociación de la Dependencia Mercantil de Barcelona para establecer una inteligencia entre los dependientes de la capital del Principado y los de Madrid, sobre la base de la federación de todas las Sociedades de dependientes de España.

El Sr. Daltabuit comunicó al directorio las aspiraciones de los dependientes de Barcelona, que coinciden en sus puntos más esenciales con las que de largo tiempo vienen propagando los de Madrid.

El Sr. Morales, del directorio, saludó en la persona del Sr. Daltabuit a los dependientes de Barcelona, y dió lectura a un proyecto de federación.

Se acordó acudir a la estación del Mediodía hoy, a las cinco de la tarde, para despedir al Sr. Daltabuit.

Al menudeo

La lotería de Navidad

Se han vendido ya de la lotería de Navidad billetes por valor de 15 millones de pesetas.

Doña Rosario Solsona

Ha fallecido en Villanueva de Jiloca doña Rosario Solsona, señora de grandes virtudes y elevados sentimientos, hermana del redactor de La Correspondencia, don Conrado, a quien enviamos nuestro sincero pésame.

El director de El Español

Ha presentado la dimisión del cargo de director de El Español, nuestro querido amigo D. Luis Soler y Casajuana.

Queda encargado de la dirección del estimado colega nuestro querido amigo don Manuel S. Quijana.

Resfriados se evitan y curan con el uso de las Pastillas Morellé.

LICORERO, el mejor digestivo.

Una cucharada de Carne líquida, del doctor Valdés García, de Montideo, en cada comida, no fatiga ni molesta el estómago y es el más eficaz de los reconstituyentes; no farse de ninguna imitación.

CHAMPAGNE DE KOLA

Saludable, económico. Salvador Rueda, Vigo. Para coronas y adornos fúnebres recomendamos la casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3, que no debe confundirse con otra.

El Claustro de la Universidad Central

Ayer por la tarde estuvo reunido en la Universidad Central el Claustro de las Facultades de Madrid, bajo la presidencia del rector, para ocuparse del decreto del ministro de Instrucción pública acerca de la autonomía de los centros docentes.

Pantanos en Reus

Una comisión de Reus ha visitado al ministro de Agricultura y director general de Obras públicas, para rogarles que se construyan pantanos en aquella comarca, una de las más importantes de España, puesto que el proyecto interesa a 25 pueblos con más de 100,000 habitantes de población.

Los Sres. Sánchez de Toca y Alzola manifestaron a los comisionados que harán cuanto puedan por que el proyecto se realice.

Huelga terminada

En Sevilla ha terminado la huelga de carpinteros, habiendo conseguido éstos aumento de jornales y disminución de horas de trabajo.

Nuevos segundos tenientes de artillería.

En vista del resultado de los últimos exámenes, han sido propuestos para el empleo de segundos tenientes los siguientes alumnos de la Academia de artillería de Segovia: D. Luis Aragónés y Chapín, D. Antonio Gote Insausti, D. Francisco Valledor Díez, D. Ramón Escobar Puig, D. José Gayoso Cussi, D. Juan Izquierdo Cresellas, D. José Daray Fernández, D. Rafael Castillo Calleja, D. Carlos López Fonuguer, D. Julio Torres Solanoy y Orus, D. Rogelio Revira y Rovira, D. Vicente Alba Carrillo, D. Manuel Manzano Matheu, D. Pedro Solís, don Agustín Schar Toviara, D. Toribio Sáenz de Tejada, D. Pablo Enseñat Martínez, D. José Gómez Romeu, D. Ernesto Pascual

Larenavas, D. Juan Guieto Vargas, D. Pablo Herráez Mendivi, D. Ricardo Muntiel Tamayo y D. Juan Saldana López.

Las casas de préstamos

El gobernador ha accedido a la petición de los dueños de casas de préstamos para que éstas permanezcan abiertas hasta las doce de la noche.

Sin embargo, algunos prestamistas seguirán cerrando sus establecimientos a las once, de acuerdo con los deseos de los dependientes.

Boda

Ayer se verificó en la parroquia de San Jerónimo el enlace de la bella señorita Carmen Martín Lunas, con el distinguido abogado D. Fernando de Pineda.

Fueron padrinos, la madre del novio, señora doña Gertrudis López Valdemoro, y el senador por Teruel, D. Justo Martín Lunas, padre de la contrayente.

Los nuevos esposos salieron por la tarde para Zaragoza.

Viajeros

Han regresado a Madrid: el marqués de Pickman y D. Juan José López y Rodríguez, procedentes de París, y D. Justo Zorrilla, de Bilbao.

Herido grave

Anoche, y antes de llegar al Depósito de las Aguas, principió a reprimir Jerónimo Pastor, de oficio albañil, a su compañero Julián Navarro, el cual vive con una hermana de aquél, por los malos tratos de que ésta era víctima por parte de Julián.

Al llegar al Depósito de las Aguas, éste acometió navaja en mano a Jerónimo Pastor, infliriéndole una herida en el bajo vientre y dándole a la fuga.

El herido fué por su pie al hospital de la Princesa, donde se le practicó la primera cura, apreciándole la herida de grave.

EDICION DE LA NOCHE

La enfermedad del Czar

San Petersburgo 17 (recibido el 18).—Los despachos que se reciben de Livadia dando cuenta del estado del Emperador, dicen que pasó bien el día de ayer y que durmió una hora próximamente, durante el día. La temperatura fué de 38 grados y las pulsaciones 72. El enfermo durmió bien por la noche, manteniéndose en la mañana de hoy la misma temperatura y habiendo disminuido a 70 las pulsaciones.

El estado general del paciente es bueno. La enfermedad sigue su curso normal, sin que por ahora haya temer de que pueda presentarse complicación alguna.—Fabra.

EXPOSICION AMARÉ

Los artistas salones de los Sres. Amaré se vieron ayer muy concurridos, con motivo de celebrarse la fiesta del barnizado.

Entre otros artistas y escritores, recordamos a los Sres. Cánovas y Vallejo, Gutiérrez Abascal, Alejandro Saint Aubin, Frances Rodríguez, Nacarino, Mérida, Barber, Luis Pardo, Balsa de la Vega, Cuenca, Florste, Luca de Tena, Romea, Arja, Rodríguez Pedra, Manuel del Palacio, Tolosa Latour, Pulido (Angel y Ramón), Medina, Pereda, Navarro, Sousa, Núñez Sampedro, Mereno Carbonero, Armidán, Santa María, Martínez Abades, Madraro (R.), Sorolla, Muñoz Degraín, Lezcano, Lhardy, Alcoverro, Comba, Alcántara y Marbán.

En el restaurant inglés se sirvió un banquete a los invitados, que hicieron votos por la prosperidad de la casa Amaré, cuyos esfuerzos en pró del arte son dignos de aplauso y se van viendo ya coronados por el éxito.

Brindaron en este sentido los Sres. Muñoz Degraín, Manuel del Palacio, Cuenca y Mérida.

Este último hizo un brillante discurso, que fué muy aplaudido, estudiado lo que representaba la Exposición Amaré en la pintura.

La nota dominante—dijo—ha sido la pintura de la luz, que es la característica de la pintura moderna; por eso en aquellos salones hemos admirado la luz de Andalucía, la luz de Levante, la luz de Castilla y la luz del Norte.

Nuestro aplauso a los Sres. Amaré. Mañana será la inauguración de la Exposición Amaré, dedicada a los congresistas hispanoamericanos.

CARRERAS DE CABALLOS

Reunión de otoño

Primera carrera.—Handicap de cruzados.—Distancia: 2,500 metros. Corrieron Espartano, de Garvey, y Capuchina, del marqués de Tovar, ganando aquél las 1,200 pesetas de premio.

Tiempo: dos minutos y cincuenta y ocho segundos. Apuestas: seis pesetas por duro.

Segunda carrera.—Handicap precoz.—Premio: 1,200 pesetas.—Distancia: 1,600 metros. Salieron al turf Julidouse, de Garvey, y Vitelette, de Tovar, llegando a la meta en el mismo orden.

Tiempo: un minuto y cincuenta y seis segundos. Las apuestas a la par.

Carrera extraordinaria.—Se organizó una militar, cuyo premio era un equipo, que fué adjudicado al Sr. Domínguez, dueño del caballo Medicinal.

Corrieron además Envide, de Gutiérrez; Paleonette, de O'Donnell, y Envidón, de J. Martín. Tiempo: cinco minutos y cincuenta y ocho segundos. Apuestas: 28 pesetas por duro.

Tercera carrera.—Handicap internacional.—Premio de S. M. la Reina Regente: 1,500 pesetas.—Distancia: 2,500 metros. Salieron a la pista Calatería, de Garvey, y Carnaval, de Tovar, ganando este último. Tiempo: tres minutos y dos segundos. Apuestas: 8 pesetas por duro.

Cuarta carrera.—Handicap de Vallas.—Premio de S. M. la Reina Regente: 1,000 pesetas.—Distancia: 3,000 metros. Lucharon Corredora, de Tovar, y Regina, de Garvey. Despidada ésta, ganó aquélla, haciendo la carrera en cuatro minutos y treinta y cuatro segundos. Apuestas: 7 pesetas por duro.

Quinta carrera.—Militar de saltos.—Premio del ministerio de la Guerra: 1,000 pesetas.—Distancia: 2,500 metros. Corrieron Real, de Aguilar; Medicinal, de Domínguez, y Cansado, de Romero. Despidado Medicinal, entró de nuevo en lucha; pero al saltar, el jineta tuvo la desgracia de caerse, sufriendo una luxación en un pie.

Llegó primero Real. Tiempo: tres minutos y cuatro segundos. Apuestas: seis pesetas por duro.

Sexta carrera.—Consolación.—A las cinco.—Premio: 1,000 pesetas. Handicap para toda clase de caballos y yeguas que hayan corrido, sin ganar un primer premio en esta reunión, y que se suscriban a última hora. Distancia: 1,600 metros.

Se disputaron las 1,000 pesetas Catalera, de Garvey, y Zoraida, de B. Rodríguez. Llegaron en el mismo orden.

Asistieron al espectáculo S. M. la Reina

acompañada del Rey y de las Infantas, y del profesor de S. M., Sr. Loriga. También asistió la Infanta Isabel. En el stand, poca animación.

LA GUERRA EN CHINA

Chinos degradados

Londres 17.—Los últimos telegramas de China contienen el texto íntegro del edicto imperial fecha 13, en el cual se degra por completo al príncipe Tuan y al Ciwng, y se les condena a prisión perpetua; Yih y Yung son condenados también a prisión; Lien privado de su posición oficial; San y Yognieu degradados; Yuhien, desterrado a la frontera; Cioconcia degradado también pero conservando sus funciones oficiales.

Prisión de dos príncipes

Londres 18.—Telegrafan de Shanghai con fecha del 16 a los diarios de esta capital, que los príncipes Tuan y Yunsien han sido presos en el momento en que se daban a la fuga.

Frio en China

París 18.—Los ejércitos aliados de operaciones en el Celeste Imperio, luchan ahora con un enemigo formidable: el frío. El termómetro señala seis grados bajo cero y helados el Pei-Ho y otros ríos; las comunicaciones fluviales de tanto interés hoy, se encuentran interrumpidas. Muchas de las operaciones militares han tenido que suspenderse por el estado de los caminos y de los ríos.—Fabra.

SUCESOS

Muerte repentina

Un mendigo que se sintió repentinamente enfermo esta tarde en la Glorieta de Quevedo, falleció al ser trasladado al hospital de la Princesa.

Incendio

Esta mañana se declaró un incendio de gran importancia y que fué pronto sofocado en la chimenea de la habitación del ministerio de la Gobernación.

Los muertos del Sud-expreso

París 17.—Refiere un periódico de Bayona que de los 14 muertos de la catástrofe del Sud-expreso, nueve lo fueron por fractura del cráneo.

La señora de Cannevaro continúa siendo asistida con el mayor cuidado en la clínica del doctor Lafourcade, de Bayona, habiendo fundadas esperanzas de que sanará.

Se confirma que la causa del siniestro fué debida al reblandecimiento del terralén, que había sido objeto de una reciente reparación por haberse advertido antes socavaciones originadas por las aguas.—Fabra.

Distrito vacante

Habiendo optado D. Mariano Catalina por el desempeño del cargo de presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, queda vacante el distrito de Cuenca, por el que se presentará como candidato ministerial el subsecretario de Gobernación Sr. Hernández.

El Sr. Catalina se presentará candidato a senador en una de las vacantes que resulten de los senadores recientemente nombrados vitalicios.

Senadores y diputados catalanes

Esta mañana han llegado a Madrid los senadores Sres. Planas y Casals, Comas Masferrer y Castellar, y los diputados Cortes Sres. Puig y Salaadrigas y marqués de Santa Ana.

Ayer tarde, a primera hora, cumplimentaron a S. M. la Reina los exministros don Germán Gamazo y D. Amós Salvador.

Armas escondidas

El Gobierno ha dado instrucciones a las autoridades, principalmente a las de Cataluña y las Vascongadas, a fin de que averigüen con el mayor cuidado dónde se hallan escondidas las armas procedentes de alijos y que debían servir para preparar algún nuevo movimiento carlista.

La recaudación

Según los datos recibidos de provincias, la recaudación de las contribuciones, durante la primera quincena del corriente mes, ofrece un aumento de más de un millón de pesetas sobre la de igual período del año anterior.

Unión Escolar

En el local de la Unión Escolar, Barco, 17, el rector de la Universidad de Salamanca, D. Miguel de Uamuno, dará una conferencia mañana a las nueve y media de la noche.

Los socios invitan a dicha conferencia a sus profesores, a los representantes de América en el Congreso hispanoamericano y a los congresistas españoles.

Felicitación

Barcelona 18 (145 tarde).—En nombre de la comisión organizadora del meeting de protesta contra espectáculos sangrientos, felicitamos con entusiasmo a V. E. por su enérgica circular prohibiendo corridas vaquillas y toros embreados.—Doctor Robert Tiburcio, Avila.

Los socialistas alemanes

París 18.—El grupo socialista parlamentario muestra grandes iniciativas y exigencias. Después de lograr una vicepresidencia y una secretaría en la Mesa del Reichstag, trata de introducir una reforma en la ley, reorganizando las circunscripciones electorales.

CONGRESO HISPANO AMERICANO SESIÓN DE CLAUSURA

En el Palacio de Museos y Bibliotecas se ha celebrado esta tarde la solemne sesión de clausura del Congreso hispanoamericano.

El amplio salón, decorado de igual manera que el día de la apertura, la cual describimos oportunamente, ofrecía brillante aspecto, estando totalmente ocupado, no solo por congresistas, sino por muchas bellas damas elegantemente ataviadas.

La presidencia

La presidencia estaba ocupada por el señor ministro de Estado, á cuyos lados tomaron asiento el Nuncio de Su Santidad, los Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión, los delegados del Salvador, Colombia, Venezuela, Méjico, Costa-Rica, Uruguay, Paraguay, Honduras, Nicaragua y Guatemala; ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública y Agricultura; señores Silveira, marqués de la Vega de Armijo, Meret, Nuñez de Arce, López Domínguez, conde de Casa-Valencia, Rodríguez San Pedro, alcalde de Madrid, Labra, Calzada (D. Rafael), Alonso Criado y Pando y Valle.

Los discursos

A las cuatro y cuarto abrió la sesión el señor marqués de Aguilar de Campo.

El Sr. Pando y Valle, secretario, leyó el resumen de las conclusiones aprobadas por el Congreso, que no reproducimos por su mucha extensión.

El Sr. Rodríguez San Pedro dice que una enfermedad repentina hace que el Sr. Canalejas no pueda, como estaba proyectado, llevar en este acto la voz del Congreso, y que en su lugar, se ve obligado á hacer uso de la palabra.

Saluda á los congresistas, especialmente á los americanos, y les da expresivas gracias por su celo y por el entusiasmo con que han tomado parte en las tareas del Congreso.

La obra realizada por éste será de las que quedan y producen resultados fructíferos en el porvenir. También da las gracias á los congresistas españoles que han dejado sus casas llevados de nobles propósitos.

Hace luego un resumen de los principales puntos tratados por el Congreso.

Señala especialmente los trabajos de la sección de Arbitrajes, informados en un alto espíritu civilizatorio, cual es el de llegar á asentir de una manera estable las bases de la paz universal, bases esencialmente cristianas. El Congreso ha dejado gérmenes que es de esperar fructifiquen y hagan aumentar la solidaridad, no solo económica, sino moral é intelectual entre España y las Repúblicas hispanoamericanas. (Aplausos.)

El doctor Zaldívar, representante del Salvador, lee su discurso.

Dice que el Congreso hispanoamericano marca una etapa en la historia de las relaciones entre España y América, y señala el punto de partida de una labor que ha de llevar á nuestra raza á un alto grado de desarrollo y de civilización.

Respondiendo á la invitación de la Unión Iberoamericana, acudieron los representantes de América á la Asamblea, y es satisfactorio hacer constar que no ha habido en ella ni una sola nota discordante.

Al llegar á Madrid los delegados se han encontrado en presencia de una vastísima labor preparatoria, formulada por la referida Asociación en forma de conclusiones.

Mercé á esta disposición acertada de los trabajos, las tareas del Congreso han podido terminarse en el breve plazo de una semana.

Pero hay que tener presente, que no se deben dejar abandonados los principios sentados por el Congreso.

Para eso lo que conviene es que nos conozcamos más, es decir, que los españoles vayamos á América, donde encontrarán una cordial y cariñosa acogida.

En nombre del Salvador, yo os la ofrezco. Así conseguiremos que el sol no se ponga en los países habitados por la raza hispana.

Termina con un ¡Viva España! (Grandes aplausos.)

El Sr. Pallares y Arteta, delegado del Ecuador, dice que su opinión es que este Congreso dará mayores resultados que lo que generalmente se cree.

Opina que el aparecer unidas España y las Repúblicas hispanoamericanas, ha de influir en la conducta de las demás naciones.

El hecho de venir después de sus desgracias las naciones hijas de España á decirle: «Madre, aquí nos tienes desamparados y marchar unidas contigo en el camino del progreso», es altamente consolador. (Grandes aplausos.)

Todo se puede esperar de una Asamblea que sienta el hermoso principio del arbitraje, porque hay que tener presente que no se puede esperar nada de las naciones que no respetan la justicia. España, á falta de otras coronas, tiene la del martirio.

Nuestra lengua,—dice—es la de vosotros, nuestro mar es el vuestro y nuestra raza es la misma. Saludo á la patria de la hidalguía y del honor. (Grandes aplausos.)

El señor conde de Casa Valencia dice que desde que estuvo en Méjico le inspiran gran simpatía las repúblicas hispanoamericanas.

Nunca se ha visto en ellas el espectáculo tan terrible que se ha visto en otras, de quemar á un hombre vivo.

Recuerda que pidió que se insertara en la Gaceta una lista de autores hispanoamericanos, como base para fomentar las relaciones intelectuales entre España y América.

España continúa siendo la madre de esas naciones, porque se interesa en sus desgracias y en sus alegrías.

Recuerda lo dicho por el duque de Frias de que al desembarcar los emigrantes españoles en América, verán la cruz del Gólgota y escucharán el habla de Cervantes. (Aplausos.)

El Sr. Deustua, representante del Perú, dice que el carácter distintivo del Congreso, es el señalar la recomposición de un gran organismo técnico.

España llevará de aquí en adelante sus progresos á América, y las Repúblicas hispanoamericanas harán que en este organismo se infiltren nuevos gérmenes, que le den mayor y más grande vigor.

A esta obra no le falta nada. Tantas y tan grandes son las condiciones de vitalidad con que nació.

Nosotros llevaremos á nuestra patria grabado con caracteres indelebles el testimonio de nuestra gratitud á la gran nación española. (Grandes aplausos.)

El Sr. Zúrraga, delegado de Venezuela, manifiesta que no hay tiempo ni puede

haberla, entre naciones que, como España y América, tienen tanto de común. Poco importa que la nación española no sea hoy poderosa, pues el poderío de las naciones es cosa pequeña ante ideales tan grandes como los en que se ha inspirado el Congreso. (Grandes aplausos.)

El Sr. Medina, delegado de Nicaragua, lee su discurso.

Espera que en el Congreso se habrán puesto las bases de una unión sólida y duradera.

Creo que veremos reconciliadas á todas las naciones hispanoamericanas, y destruidas las rencillas que las dividen. Esto puede parecer una utopía, pero eso no debe arredrarnos, pues sueño fué también un día la existencia de América, y América fué descubierta. Que los que no hacen, dejen hacer, y habremos conseguido mucho.

Siempre los americanos,—dice—conservaremos recuerdos de estos días que hemos pasado en España, donde nos consideramos como en nuestra patria. (Grandes aplausos.)

El Sr. Alonso Criado, español y delegado del Paraguay, dice que considera compatriotas lo mismo á los españoles que á los americanos, pues todos tienen el mismo Dios, los mismos apellidos y las mismas costumbres. Los españoles residentes en América han sido siempre los que más han contribuido á fomentar el cariño y las relaciones de todo género entre España y América.

Esos españoles han sido los que han combatido siempre las corrientes pesimistas, trabajando activamente y luchando continuamente por la vida.

Dichos españoles encuentran en condiciones difíciles, pues no incorporados totalmente á la nación en que residen, se ven expuestos á ser olvidados en España.

Cita varios ejemplos de españoles ilustres que han contribuido eficazmente al desarrollo de la civilización en América, en todas las esferas, no solamente en la económica, sino también en las intelectuales.

Pero hay que tener presente que si bien el número de emigrantes españoles en América es grande, tienen que luchar con la emigración de otras naciones que les disputan enérgicamente los medios de existencia en aquellas repúblicas. Para remediar esto en lo posible es preciso proporcionar á los que se dirijan á América condiciones que les auxilien en esa lucha que en el Nuevo Mundo van á emprender. Italia se cuida mucho de mejorar la situación de sus nacionales. Una de las causas que contribuyen á hacer difícil la condición de los españoles es las trabas que en la legislación civil se les ponen no sólo á ellos sino á sus hijos. Pide que para evitar esto se procure la adhesión á los tratados del Congreso de Montevideo, que resuelven esas dificultades y demanda que se siga una política constante en estas materias, que un ministro no deshaga la obra de su antecesor teniendo presente que en esto no estamos interesados sólo nosotros, sino varias naciones americanas.

Dirigiéndose á los congresistas, dice que aunque en otras naciones encuentren más refinamientos, en ninguna se encontrarán como se han encontrado aquí, pues se han hallado en su propia casa.

Este Congreso es el exordio de otros, donde se desarrollarán y se ampliarán las bases ahora aprobadas.

Pide á todos que den un viva á las Repúblicas americanas. (Grandes aplausos.)

El señor duque de Veragua, como descendiente de Cristóbal Colón, hace uso de la palabra.

Dice que únicamente se propone hacer una pública y solenne adhesión á los acuerdos del Congreso que acaba de terminar.

Dirige un cariñoso saludo á los delegados americanos, y espera que al llegar á su patria llevarán un grato recuerdo de la nación española.

No solamente es grato recordar antiguas grandezas, como se ha hecho, sino que los acuerdos tomados hacen desear toda clase de pesimismo.

Los representantes americanos se ponen en pie y aplauden al duque de Veragua.

El Sr. Moret

(Al levantarse es objeto de una gran ovación.)

Dice que es tan importante lo que se ha oído y lo que se calla, que su inteligencia vacila ante la idea de hacer un resumen de la obra del Congreso y tratar de interpretar los sentimientos de todos.

Para hacerlo sería precisa la voz mágica que ya se ha extinguido; la voz de Castelar evocando la historia. (Grandes aplausos.)

Este Congreso, las aspiraciones en él formuladas, son una realidad ó un sueño,—pregunta.

El orador cree que son una realidad, pues responde á un instinto que late en el fondo del corazón de los pueblos hispanoamericanos.

Lo que existe en el fondo del corazón de los pueblos es lo que al fin prevalece.

Define el concepto de raza de una manera elocuente, como el resumen de lo que se siente, de lo que se piensa, de lo que se quiere, en la cual están los sedimentos de incalculable número de generaciones.

Si los americanos no fueran hijos de la misma madre que los españoles, no hubieran tenido la acogida que aquí se les ha dispensado.

Añádesse á esto el lenguaje, es decir la palabra. No es posible transmitirla sin que el que oye no forme en seguida un concepto. Pues bien, el lenguaje tiene en sí mismo una alta importancia. No podréis,—dice—aunque queráis, pensar en francés, en inglés ó en otra lengua.

Tiene, pues, este Congreso, dos grandes bases: la raza y el lenguaje.

Ahora bien, ¿esta pregunta—pregunta—ha debido celebrarse antes, después, ó ahora?

Las repúblicas americanas,—dice—no podían concurrir á él mientras España estuviese en guerra con una parte de América. Tampoco podía acudir España apenas terminada su reciente lucha.

Pues bien,—añade,—la tierra no es de ésta ni de la otra nación, sino de aquel que la trabaja; y como se agrupa hoy la raza anglosajona á la voz de Chamberlain, debe agruparse también la raza hispanoamericana, porque, ¡ay del que esté solo!

Hay muchos que de fuera tienen fija la vista en este Congreso por diferentes razones.

Mucha gente dirá donde están los medios para cumplir los acuerdos del Congreso, pero á esto hay que contestar presentando la inmensa extensión de las Repúblicas hispanoamericanas y su población.

No hay más que dos razas que puedan hoy competir: la anglosajona y la hispana; pero si se me preguntara si los referidos acuerdos se cumplirán, entonces contestaría que no quiero pensar que no haya fortaleza para cumplirlos, porque mi corazón se llena de amargura sólo de pensar de que así pudiera suceder.

Donde pasa un español, allí surge algo de valor grande. No hay, pues, que ser pesimista.

Recordemos,—dice—las recientes palabras de Cajal: «A patria chica, alma grande». (Grandes aplausos.)

España debe decir á las Repúblicas americanas: os he dado los santos que venerais en vuestros altares; os he dado la lengua de que os valeis para pedir á Dios el remedio de vuestros males, para sostener dulcísimos coloquios con vuestras madres y con vuestras amadas; las leyes que regulan vuestra vida, la sangre que lleváis en las venas; lo único que no he podido daros es la libertad de regir vuestros destinos, porque yo no la tenía. Cuando la tuve, se la iba á dar á la Antillas; pero una guerra se interpuso y me impidió dársela. (Aplausos.)

Os he dado todo, sólo os pido de vuestra parte que améis á esta nación española, que tantas desgracias ha sufrido. Señor ministro,—dice dirigiéndose al de Estado—la voluntad de España y América, está manifiesta y clara, ahora al Gobierno le toca obrar.

(El Sr. Moret es objeto al sentarse de una calurosa y entusiasta ovación.)

El señor ministro de Estado dice que su responsabilidad es grande por el puesto que ocupa.

La historia,—dice—se compone del ayer y del hoy. La obra culminante del Congreso es el olvido del pasado.

Para llegar á esto era precisa la reunión de todas las representaciones de las Repúblicas americanas, las cuales han puesto en ella las bases del mañana.

El Congreso de Méjico de 1901 será la continuación del actual y será favorable á los intereses de las expresadas Repúblicas. En ello tiene el orador absoluta confianza.

Hay que tener presente que no se debe comprometer la obra del Congreso, pues los representantes tienen poderes muy limitados.

Tenemos,—dice—sin embargo, ya mucho adelantado, pues los tratados de paz y amistad de España y varias Repúblicas de América están ajustados por un plazo indefinido, y mientras están vigentes las relaciones entre la nación española y americana, están colocadas sobre una base de afecto mutuo.

Dice que al terminar el Congreso, no se despiden definitivamente de los congresistas, sino que les dice: «Hasta luego.»

A continuación declara terminadas las tareas del Congreso hispanoamericano, levantándose acto seguido la sesión.

Balance del día

La sesión de clausura del Congreso hispanoamericano ha revestido gran solemnidad, asistiendo extraordinaria concurrencia, en la cual figuraban muchas y distinguidas damas.

Los discursos de los representantes de las repúblicas americanas han sido muy aplaudidos. En todos ellos ha resplandecido la nota de simpatía y amor á España, y la esperanza de que el Congreso que hoy ha terminado sea el comienzo de una nueva era en las relaciones entre los Estados hispanoamericanos y la madre patria.

El señor duque de Veragua, á quien se concedió la palabra como descendiente del descubridor del Nuevo Mundo, obtuvo una entusiasta acogida de los delegados americanos, quienes al terminar aquél su discurso se pusieron de pie y le tributaron calurosos aplausos.

Al levantarse á hablar el Sr. Morat, el público le recibió con un aplauso general.

El eminente orador ha pronunciado uno de sus más hermosos discursos, interrumpido frecuentemente por las muestras de aprobación de la concurrencia.

El Sr. Moret ha expuesto inspirados pensamientos, adornándoles con las galas de su peculiar elocuencia. El párrafo final de su discurso, en el que con admirable frase dirigió una excitación al Gobierno para que procure dar forma práctica á las aspiraciones formuladas en el Congreso, produjo gran efecto entre los congresistas, que se levantaron de sus asientos y estrecharon con efusión la mano del insigne orador.

Terminó el acto con un discurso resumen del ministro de Estado.

La impresión producida por la solemnidad de hoy, ha sido en extremo risonjera, por afianzar la convicción de que si se persevera en el camino emprendido, se llegará á soluciones igualmente beneficiosas á los países que han tenido representación en el Congreso.

Hoy por la mañana han celebrado una detenida conferencia el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Han examinado la lista de los diputados que han de asistir á la reunión de la mayoría que esta noche se celebra en la Presidencia y las adhesiones de algunos que, por distintos motivos, no pueden asistir al acto, si bien anuncian que asistirán á la primera sesión del Congreso.

El programa de la reunión de esta noche es el ya conocido.

Hablará primero el general Azárraga, como presidente del Consejo; después lo hará en concepto de jefe del partido, el Sr. Silveira, y á éste seguirán en el uso de la palabra el con-

de de Tejada de Valdosa, presidente del Senado, y el Sr. Villaverde, que será proclamado candidato oficial á la presidencia del Congreso.

Mañana, á las doce, se verificará en el Congreso la sesión preparatoria para constituir la mesa de edad.

La presidirá el Sr. Vivanco.

El Sr. Ugarte, ocupándose de la elección de presidente del Congreso, ha manifestado hoy que el Gobierno está tranquilo, pues votarán próximamente unos 140 diputados ministeriales la candidatura del Sr. Villaverde.

La votación, pues,—afirmó el ministro de la Gobernación—será nutrida, aun teniendo en cuenta que en toda segunda legislatura faltan varios diputados, unos por vacantes á causa de defunción, otros por hallarse desempeñando cargos incompatibles, y algunos porque durante el tiempo que lleva el Gobierno en el poder, se han distanciado algo de él por rozamientos inevitables.

El Sr. Pidal no asistirá á la apertura de Cortes. Su propósito es no concurrir á ninguna de las sesiones del Congreso.

Es probable que dentro de unos días venga á Madrid para conferenciar con el ministro de Estado antes de marchar á Roma.

No se han confirmado los rumores que han circulado estos días de haberse aplazado la boda de la Princesa de Asturias. Según parece, en nada se ha variado el primitivo proyecto, que se realizará conforme se ha venido anunciando.

Hoy han llegado á Madrid bastantes senadores y diputados liberales, con objeto de asistir á la reunión de la minoría á que pertenecen, que, como ya hemos dicho, tendrá lugar mañana, á las tres y media de la tarde, en el Senado.

BAÑOS DE ORIENTE

Plaza de Isabel II, núm. 1
Gran Establecimiento Hidroterápico
Duchas frías calientes, escocosas, etc.
Duchas de vapor, vapor antirreumático.
Baños de vapor, de vapor aromático en caja, vapor antirreumático.
Baños de pila. Baño Ruso-Turco, etc.
Calle de la Escalinata, 3 y 10
Baños ducha populares á 0'25 céntimos.

SORDOS

GRAN INVENTO
D. Vicente Ruiz, director del gabinete acústico, ha inventado el modo de dar oído á los sordos, sin operar, por lo que S. M. la reina le ha concedido Real Privilegio. El Sr. Ruiz remite prospectos gratis á quien los pida, mandando sello para contestar.
Montera, 12, 2.º izq. Madrid

SOCIEDAD DE ALTOSHORNOS

y Fábricas de Hierro y Acero de Bilbao
No existiendo en circulación más que 13 cédulas de fundador de las emitidas por esta Sociedad con fecha 31 de Enero de 1897, y debiéndose proceder el día 1.º de Diciembre próximo al sorteo de 25 de los referidos títulos, quedan de hecho amortizadas las 13 que existen en circulación, y por lo tanto, dejarán de devengar interés desde el 1.º de Enero de 1901.
Los números de las mencionadas 13 cédulas de fundador amortizadas, son los siguientes: 817, 853, 854, 855, 856, 886, 887, 888, 889, 1.241, 1.242, 1.243 y 1.244.
El pago de las mismas se efectuará á razón de 300 pesetas por cada una en las oficinas de la Sociedad en Bilbao, (Ribera, 19), á partir del día 2 de Enero próximo, debiendo llevar adheridos todos los cupones, desde el núm. 9 inclusive.
Bilbao 17 de Noviembre de 1900.—El secretario del Consejo, Guillermo de Ipiña.

Banco Hipotecario de España

Este Banco pone en conocimiento del público que, por acuerdo de su Consejo de Administración, se ha rebajado, por ahora y hasta nuevo aviso, á 3'25 por 100 anual el interés de los préstamos con garantía de títulos.
Madrid 17 de Noviembre de 1900.—El secretario, José Gabilán y Sorcery.

CHARADA

Dos tercera en geometría,
cinco dos en el billar,
la cuatro nombra una inglesa,
una dos gusto escuchar.
Seguía cinco es un arma,
es primera una vocal
y una dos tres cuatro cinco
es mi amigo Juan Vidal.
L. FERNÁNDEZ RODRIGUEZ
(La solución mañana.)

SOLUCIÓN á la charada anterior:

DES TAR TA LA DO

NOTICIAS TEATRALES

Apolo
Pasado mañana se verificará la cuarta función de abono de las seis únicas representaciones de Eleonora Duse, poniéndose en escena el drama en cinco actos de Alejandro Dumas (hijo), titulado *La dama de las Camelias*.

Romea
Mañana se verificará el estreno de la zarzuela de López Monis, música del popular autor de *La marcha de Cádiz*, Enrique García Álvarez, titulada *Los descarriados*.

Español
Las anunciadas matinales de este teatro comenzarán pasado mañana martes.

Para esta función extraordinaria de tarde, que comenzará á las cinco, se ha elegido la famosa obra *El loco Dios*, que cada día despierta más interés, como lo prueba el que todas las noches esté lleno el teatro.

En la contaduría de este teatro se despachan ya localidades para la mencionada función de tarde.

Parish
La representación de *Marina* fué anoche un nuevo triunfo para el tenor Sr. Casañas.

Tuvo que repetir el bríndis entre grandes aplausos, y en el duó fué objeto de una gran ovación.

El teatro se encuentra lleno.

Princesa
Numerosa concurrencia acudió anoche á la primera representación que en la actual temporada se ha dado de la aplaudida obra *La corte de Napoleón*.

El brillante éxito logrado en la noche de su estreno, se repitió ayer en todo. El público premió con sus aplausos á los artistas, especialmente á María Tubau, cuyo admirable trabajo en esta obra es bien conocido, y á los Sres. Muñoz, Mendoza, Prada y Ramirez, que interpretaron perfectamente sus respectivos papeles.

Romea
La señorita Julia Fons, que hizo su aparición ante el público en el teatro Martín, en el cual figuró hasta su clausura, hace pocos días, volvió anoche á presentarse en el teatro de la calle de Carretas, eligiendo para su debut la conocida zarzuela *La marcha de Cádiz*.

Trabajó con discreción y obtuvo muchos aplausos.

LA "GACETA"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra
Reales órdenes resolviendo instancias presentadas solicitando la devolución de depósitos constituidos para la redención del servicio militar.

Gobernación
Real orden resolutoria de un expediente relativo al recurso de alzada interpuesto por D. José Arzadún y otros contra la providencia del gobernador de Vizcaya, que declaró extemporáneo otro recurso de los mismos interesados contra un acuerdo del Ayuntamiento de Bermeo, referente á la recomposición de un alcantarilla particular.

Instrucción pública
Jubilando á D. Joaquín Gallardo Gomez, auxiliar numerario de la sección de Ciencias del Instituto de Granada.

—Idem á D. Rafael Borrojo y Ruiz, ayudante numerario de la sección artística de la Escuela de Artes é Industrias de Cádiz.

—Idem á D. Julián Sáenz del Valla, ayudante numerario de la sección artística de la Escuela de Artes é Industrias de Béjar.

Agricultura
Real decreto aprobatorio del que publica adjunto reglamento sobre entubamiento é infección de aguas públicas y sobre aterramiento y ocupación de sus cauces con los líquidos procedentes del lavado de minerales ó con los residuos de las fábricas.

—Real orden dictando las reglas necesarias para la aplicación del real decreto precedente á la provincia de Vizcaya.

CULTOS

Santo de mañana.—San Ponciano, Papa; Santos Severino y Faustino, mártires, y Santa Isabel, reina de Hungría.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Trinitarias, donde se celebrará fiesta al Santísimo Cristo de la Luz; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Carranda y por la tarde, á las dos, vísperas de San Félix de Valois; á las tres y media, matines y después Santo Dios y reserva.

En el oratorio del Olivar la Congregación del Santísimo Sacramento celebrará á las diez honras generales por los hermanos difuntos.

En el oratorio del Caballero de Gracia continúa la novena á Nuestra Señora del Socorro, predicando á las cinco el señor Barbajero.

En el Cristo de la Salud se expondrá Su Divina Majestad de diez á doce de la mañana y de seis á ocho de la tarde, como todos los lunes.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—A las 8 3/4.—*El loco Dios*.
PRINCESA.—A las 8 1/2.—*La corte de Napoleón*.

COMEDIA.—8.º de moda.—A las 8 1/2.—*La reina*.—Los gansos del Capitolio.

PARISH.—52 de abono.—T. par.—A las 9.—*El diablo en el poder*.
Butaca con entrada, 2 ptas.
Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—*El guitarrico*.—A las 9 3/4.—*Gigantes y cabezudos*.—A las 11.—*La Tempranica*.—A las 12.—*La Gólfemia*.

LARA.—A las 8 1/2.—*Dulces memorias*.—A las 9 3/4.—*(En una sección)*.—Los monigotes y El chiquillo.—A las 10 1/2.—*El oso muerto*.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 3/4.—*El estreno*.—A las 9 3/4.—*Pepa la frescachona* é *el colegial desventurado*.—*El mote*.—A las 10 3/4.—*Maria de los Angeles*.—A las 12.—*El barquillero*.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—*El fondo del baul*.—A las 9 3/4.—*La alegría de la huerta*.—A las 11.—*Lucha de clases*.—A las 12.—*Mangas verdes*.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—D. González de Uflea.—A las 9 3/4.—*El velorio*.—A las 10 3/4.—*El rey de los aires*.—A las 12.—*Gimnasio modelo*.

BOHEA.—A las 8 3/4.—*El gran visir*.—A las 10.—*La marcha de Cádiz* y *el monólogo Una estrella*.—A las 11.—*Charivari*.—A las 12.—*Vaquería suiza* ó *La ronda de consuecos*.

PANORAMA IMPERIAL.—(Carrera de San Jerónimo, 14, ent.º)—*Hoy Saboya* y *ascensión al Mont Blanc*, de 3 de la tarde á 11 1/2 de la noche.

IMPRESA DE EL CORREO

